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COMUNE DI PALERMO 

IV CIRCOSCRIZIONE 

Verbale della seduta del 13/02/2019 

         L’anno duemiladiciannove, il giorno tredici del mese di febbraio in Palermo, nella Sala 

Consiliare della sede Circoscrizionale, sita in Viale della Regione Siciliana N.O. n° 95, si è riunito 

il Consiglio Circoscrizionale, convocato dal Presidente con avviso prot. n.46837 del 21/01/2019 ai 

sensi delle vigenti norme di legge statutarie e regolamentari, per procedere alla trattazione degli 

argomenti iscritti all’O.d.G. Presiede la seduta il Presidente Silvio Moncada. Partecipa in qualità 

di Segretario l’Esperto Amministrativo Rosalba D’Antoni, coadiuvato, nella funzione di 

verbalizzante dal Sig. Mario Sapienza Istruttore Amministrativo dell’U.O. 3 Organi Istituzionali. 

Alle ore 09:32 il Segretario, su invito del Presidente, procede all’appello, al termine del 

quale risultano assenti il i Conss. Buccola e Buonpasso.  

Il Presidente, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e nomina 

scrutatori i Conss. Di Vincenti, Dentici e Ruggiero, con l’approvazione del Consiglio. 

Il Presidente – facendo riferimento al mancato incontro con l’Assessore G. Mattina nella 

seduta di ieri, fortemente voluto dal Cons. Buonpasso, comunica che poi l’Assessore, a seduta 

ormai chiusa è arrivato ugualmente in Circoscrizione ed insieme hanno concordato, come da avviso 

inviato a tutti i Consiglieri, che sarebbe stato presente oggi in aula, quindi informa i colleghi 

sull’oggetto degli argomenti che verranno presi in esame:     

- La deplorevole aggressione subita, da parte di un utente, dall’Assistente Sociale Sig.ra 

Cavelli e da due agenti di Polizia Municipale (Serv. NOPA che ha sede presso la 

Circoscrizione) che sono dovuti ricorrere alle cure mediche vista la gravità delle ferite 

riportate. 

- Problematiche relative alla gestione dei comitati educativi e ruolo del Consiglio 

Circoscrizionale; 

- Concessione della residenza agli occupanti abusivi di abitazioni dell’Amministrazione 

Comunale e di alloggi confiscati alla Mafia, verifica degli accordi presi con gli 

occupanti delle abitazioni concesse ai Rom in Via Felice Emma.   

- Il Presidente – accoglie e ringrazia per essere intervenuta la Dottoressa Vitale 

Responsabile degli Assistenti Sociali in servizio presso la Circoscrizione e le esprime 

la solidarietà di tutto il Consiglio per l’increscioso avvenimento dei giorni scorsi.  

Ringrazia per la sua partecipazione alla seduta anche L’Assessore Giuseppe Mattina 

e gli rappresenta l’urgenza di istituire presso la Sede degli uffici Circoscrizionali un 

insediamento dei Vigili Urbani, che funga da deterrente per episodi di violenza come 

quello verificatosi la scorsa settimana, nei confronti dei dipendenti di Front-office, al 

quale erano presenti due componenti del Servizio NOPA prontamente intervenuti per 

bloccare l’aggressore. 

Alle ore 09:36 – Esce il V.P. Schiera. 

  Alle ore 09:39 - entra il Cons. Buccola. 

                 Nell’attesa che arrivi il Cons. Buonpasso promotore dell’incontro, l’Assessore inizia il 

suo intervento scusandosi con tutti i presenti per il mancato incontro di ieri, e riferendo che 

l’Amministrazione sta lavorando ad un progetto, che prevede la presenza di Vigili Urbani presso le 

Circoscrizioni, con lo scopo di scoraggiare chiunque intenda porre in essere azioni che nuocciono ai 

dipendenti che operano nell’ambito dei servizi sociali. Poiché è consapevole che il bersaglio 

principale di utenti esagitati sono proprio quest’ultimo tipo di dipendenti ed in particolare gli 

Assistenti Sociali, l’Assessore si sta adoperando affinché con l’avvio delle procedure per il 

riconoscimento del Reddito di cittadinanza, che si stima avrà una utenza di circa 18.000 unità, non 

avvengano episodi gravi come quello accaduto nei giorni scorsi presso la IV Circoscrizione. 
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Alle Ore 09:52 Entra il Cons. Buonpasso. 

Il Cons. Buccola – chiede all’Assessore di avere ragguagli sull’iter per l’erogazione del Reddito di 

Cittadinanza. 

L’Assessore – riferisce che trattandosi di una platea di utenza molto varia (singol –Interi nuclei 

familiari – utenti abili e non al lavoro) l’iter sarà diverso da caso a caso, avrà maggiori certezze 

dopo l’incontro di domani con il Ministro Di Maio. Per quanto riguarda l’istruzione delle pratiche 

l’Amministrazione dovrà essere pronta a Giugno. 

La Dott.ssa Vitale - in considerazione delle continue telefonate degli utenti, chiede all’Assessore 

chiarimenti sull’iter che l’INPS seguirà per gli utenti che attualmente usufruiscono della carta REI e 

che dovranno poi passare al Reddito di Cittadinanza. L’Assessore risponde che bisogna tener conto 

delle diverse tipologie di richiesta, e che comunque potrà rivolgersi già adesso alla sua segreteria 

che la aggiornerà sulle attuali direttive. 

Il Cons. Ruggiero -  rivolto all’Assessore e alla dott.ssa Vitale riferisce che quanto accaduto presso 

la Circoscrizione è da imputare all’incompetenza degli uffici dell’Amministrazione  che non  

riescono a dare le  giuste indicazioni agli utenti. Spesso infatti si tratta di persone indigenti ed 

esasperate da una situazione economica precaria a cui l’Amministrazione non sa dare le giuste 

soluzioni, che si sentono abbandonati a se stessi e sfogano la loro rabbia contro i dipendenti 

comunali.  

Alle ore 10:18 Esce il Cons. Dentici. 

L’Assessore – in parte concorda con quanto detto dal Cons. Ruggiero, ma afferma che comparando 

il sistema adottato dal Comune di Palermo con quello di altre grandi Città quali, Napoli e Bari, 

questo comunque ha consentito di evitare la paralisi burocratica, nonostante le molte criticità. 

Alle ore 10:21 – lascia l’aula la Dott.ssa Vitale. 

Il Cons. Buonpasso – alla luce delle dichiarazioni fatte dal Sindaco, chiede spiegazioni riguardo 

alla concessione della residenza ad alcuni occupanti abusivi di alloggi di edilizia popolare, atto che 

discrimina gli altri che occupano abitazioni di edilizia privata o nella disponibilità 

dell’Amministrazione Comunale perché beni confiscati alla mafia. Chiede ancora che a questi 

ultimi venga riconosciuta pari dignità umana rispetto a coloro cui è stata concessa la residenza. 

L’Assessore – fa un po’ di cronistoria sull’argomento, spiegando che potevano chiedere la 

residenza coloro che avevano occupato abusivamente fino al il 2015, ma non quelli che lo avevano 

fatto dopo quell’anno. Nell’ultima finanziaria inoltre è stata inserita una norma che ha dato la 

possibilità di chiedere la residenza a tutti coloro che possono dimostrare di essere occupanti di un 

alloggio fino al 31/12/2017. Il Sindaco quindi può concedere la residenza e sanare le situazioni 

irregolari solo fino a quella data e solo per gli occupanti di abitazioni di edilizia residenziale 

pubblica, ma in nessun caso può riconoscerla a chi occupa beni confiscati alla mafia. 

Durante l’intervento dell’Assessore escono alle ore 10:42 il Consigliere Buccola ed alle ore 

10:54 il Cons. Ruggiero. 

 In merito al quesito posto dal Cons. Buonpasso sulla differenza di trattamento tra chi ha occupato 

un immobile di proprietà Comunale, e chi un immobile confiscato alla mafia, l’Assessore ribadisce 

che con la confisca il bene tolto alla mafia, diventa proprietà della comunità tutta ed in quanto 

simbolo di un percorso di legalità non può essere lasciato a chi lo occupa abusivamente ma bisogna 

assegnarlo seguendo la normativa vigente. 

Il Cons. Buonpasso – Insiste sulla situazione degli occupanti di beni confiscati, per i quali, secondo 

lui, l’Amministrazione non trova o non vuole trovare una soluzione, per ridare loro dignità. 

Il Presidente – interviene condividendo la posizione dell’Assessore. 

Il Cons. Buonpasso – continua  a lamentare l’intransigenza manifestata dall’Assessore sulle 

differenze tra chi può ottenere la residenza del bene occupato, di pertinenza dell’Amministrazione, 

e chi avendo occupato un immobile confiscato non può ottenerla con tutti i benefici che ne 

conseguono. 

L’Assessore – ribadisce che se gli utenti spontaneamente lasciano liberi gli immobili confiscati, 

l’Amministrazione non li abbandonerà facendosi carico di trovare loro una soluzione abitativa e 

ricorrendone le condizioni, riconoscendo loro i benefici economici e l’assistenza che ne 

conseguiranno. 



 3 

Il Cons. Buonpasso – in polemica con l’Assessore ribadisce che l’Amministrazione non è 

intenzionata ad aiutare queste famiglie ritenendole di serie B. 

L’Assessore prova a convincere il Consigliere che le cose non stanno come Lui pensa e che 

l’Amministrazione già in passato si è occupata di utenti che avevano occupato immobili confiscati, 

proponendo soluzioni vantaggiose per l’utente. Purtroppo però spesso chi ha occupato è 

erroneamente convinto di avere diritto a quell’alloggio, non tenendo conto che ci sono delle regole 

da rispettare. 

Alle ore 11:25 – Esce il Cons. Sinopoli. 

Il Cons. Di Vincenti – interviene criticando l’operato del Sindaco per la concessione di benefici ai 

cittadini, e afferma che bisogna avere rispetto di quanto previsto dalle Leggi vigenti e non 

comportarsi da anarchici. A tal proposito legge una nota contenente dei riferimenti normativi 

riguardo alla possibilità di contestare le norme ritenute ingiuste presso la Corte Costituzionale. 

L’Assessore – riferendosi alle recenti iniziative del Sindaco afferma che si possono avere 

spiegazioni esaustive consultando la L. n. 48 art. 11 del 18/04/2017 che prevede la possibilità , 

valutando ogni singolo caso, di concedere benefici ai cittadini indigenti, quali ad esempiola 

residenza. 

Alle ore 11:45 Esce il Cons. Lupo. 

Il Cons. Tuzzolino – interviene in merito ai nascenti Comitati Educativi, elencando tutte le  

competenze che il Consiglio Circoscrizionale ha sul territorio e poi chiede all’Assessore le 

motivazioni per le quali il Sindaco non intende coinvolgere Il Consiglio nella gestione dei Comitati.   

L’Assessore – concorda con il Cons. Tuzzolino sul coinvolgimento del Consiglio Circoscrizionale 

per la formazione dei predetti comitati e si rende disponibile a contattare sia il CESVOP che il 

Garante per l’Infanzia perché  venga definita la posizione del Consiglio Circoscrizionale a riguardo. 

L’Assessore comunica inoltre che presso Via Felice Emma l’AMAP ha ultimato i lavori e che 

l’AMG interverrà a breve. Saranno effettuati anche i lavori per l’arredo urbano e quanto necessario 

per l’inaugurazione nei prossimi mesi estivi. 

  

Il Presidente – terminato l’incontro con L’Assessore Mattina, alle ore 12:07, chiude la 

seduta. 

  

 

       F.to il Segretario                                                                  F.to il Presidente  

Esperto Amministrativo  Silvio Moncada  

       Rosalba D’Antoni  

                  

 

 
Il presente atto è conforme nei contenuti all’originale, conservato agli atti di ufficio 

dell’Amministrazione. 

 

 

 


